

汪洋：服貿發展已經駛入快車道 京交會分銷服務料吸金千億

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)第三屆中國(北京)國際服務貿易交易會(下稱「京交會」)昨日在北京開幕，來自全球117個國家和地區的2,700餘企業將在十二大服務貿易板塊中尋覓商機。其中，分銷服務板塊的簽約金額有望突破1,000億元人民幣。國務院副總理汪洋在致辭中說，中國服務業快速發展不僅為經濟增長和結構調整注入了動力，而且成為經濟增速換檔期，就業不降反升的重要支撐。



第三屆京交會昨日在京開幕。

中新社

本屆京交會在第三屆京交會高峰論壇中拉開帷幕。中國商務部國際貿易談判代表鍾山宣讀了國務院副總理汪洋為此京交會開幕發來的致辭。汪洋在致辭中表示，近年來，中國出台了促進服務業和服務貿易發展的一系列政策措施，服務業和服務貿易發展已經駛入快車道。加入世貿以來，我國在100個服務部門兌現開放承諾，完善了服務業管理的法律法規。服務業佔中國利用外資的比重已經升至52.3%。

將全力提速 增加佔經濟比重

不過，汪洋也指出，目前中國的服務業仍然是經濟社會發展中的一塊短板，佔國民經濟的比重依然偏低，發展方式比較粗放，結構不合理，技術含量和附加值不高，企業國際競爭力不強。他強調，「擺在我們面前的任務，是發揮我國市場規模大、人力資源豐富等優勢，以市場化、產業化、社會化、國際化為方

向，全力推動服務業發展提速、比重提高、水平提升。」

汪洋同時寄語京交會，稱其是我國服務業對外開放的重要窗口，也是中國深化服務貿易國際合作的重要舞臺。中國政府支持北京以京交會為龍頭，帶動服務業的發展轉型。他歡迎各國企業通過京交會凝聚共識，挖掘商機，共同譜寫服務貿易繁榮發展的新篇章。

張寶文：成新一輪開放重點

全國人大常委會副委員長張寶文則在致辭中表示，全球價值鏈在經濟中的主導地位日益突出，服務貿易成為重要的一環。中國將把服務業作為新一輪開放戰略的重點，擴大服務業的市場准入，推動中醫藥、動漫遊戲、廣播影視等具有中國特色的服務出口，加強服務業生產要素的自由流動，更大程度融入到以服務為主導的全球價值鏈，為中國服務業和整體產業升級

提供國際支撐。

逾2700中外企業參展尋商機

據了解，本屆京交會於5月28日至6月1日在北京舉辦，吸引了來自117個國家和地區的2,700餘家參展企業、2.67萬名客商及代表參與。其中，全球服務貿易前十強的國家中有6個國家組團參會，全球服務貿易前20強國家和地區均有客商參會。服務貿易第二大國德國今年也首次組團參展。

本屆京交會分為展覽展示、論壇活動、洽談交易三種形式。其中，展覽展示由綜合展區和專業展區構成；論壇活動由高峰會系列活動、公眾開放日、簽約儀式、聯合國貿發會議小型部長級會議4場活動和9場專業大會組成；洽談交易由推介發佈、對接交流、研討互動、展演展示、主題日及專場活動、貿易匹配6種形式共120場活動組成。6月1日下午本屆京交會將舉行成果簽約儀式。

WTO：內地香港服務業合作前景廣闊



世界貿易組織副總幹事易小准。記者馬琳攝

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)內地借力服務業提升全球價值鏈地位，香港可以從中發揮哪些作用？對此，世界貿易組織(WTO)副總幹事易小准昨日表示，內地在向服務業轉型過程中，市場潛力巨大，而香港服務業發達，與內地高度互補，兩地未來合作空間廣闊，合作對提升雙方全球競爭力有極大好處。

易小准在出席京交會時向本報表示，內地服務業本身發展比較晚，在計劃經濟時代對服務業不夠重視，甚至不承認服務創造價值，而實行市場經濟後，內地越來越認識到服務貿易是決定一個國家競爭力的重要因素之一，因此對服務貿易越來越重視，並逐步出台一些新的政策，特別是各國對中國近期提出要進一步推進服務領域的開放和改革非常關注。

冀中國更多鼓勵服務業發展

從世界貿易組織的角度看，易小准說，作為全球舉足輕重的大經濟體，中國重視服務貿易發展，也是對世界服務貿易發展的一大重要推動力。

不過，這位世界貿易組織副總幹事也指出，內地目前總體上仍更多重視製造業。他建議，未來內地給予製造業的優惠政策，同樣也要給服務業，以鼓勵更多服務發展，唯有如此，中國服務業才有望追上發達國家水平。

易小准強調，香港基本屬於服務型經濟，內地在改革開放的全過程都受到香港影響和支持，內地在向服務業轉型過程中，應該會同香港有很多的互補性，內地有很大的市場，香港有發達的服務經濟，雙方合作互補對提高雙方競爭力有很大好處。

外國政要：中國服務業機遇巨大



經濟合作與發展組織副秘書長威廉姆·丹佛斯。記者葛沖攝

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)第三屆京交會28日在京開幕，吸引全球重量級人物參會。多位外國政要均

表示，中國服務貿易發展蘊藏巨大機遇和潛力，中國進一步發展服務業，將有助於提升中國在全球價值鏈中的地位，而服務業的發展不僅將推動高端製造業在內的其他產業發展，還將會使更多人受益。

可提升在全球價值鏈地位

一年一度的京交會昨日上午舉行了高峰會。經合組織副秘書長威廉姆·丹佛斯在會上致辭。他指出，發達國家服務業佔GDP的比重達75%，而中國服務業只佔GDP的45%左右，目前中國已提出將進一步提升服務業水平，這將有助於提升中國在全球價值鏈中的地位，而取消服務業限制亦將對高端製造

業及服務業的下游產生積極影響。

盼自貿區成功經驗能推廣

世界貿易組織副總幹事易小准在致辭時亦稱，中國在十八屆三中全會上提出的提升如養老、托兒所、審計服務等，以及設立上海自貿區等多項擴大服務業開發方面的舉措，使世貿組織各成員方深受鼓舞，未來希望中國在上海自貿區的成功經驗能夠推廣到中國的其他地區。

服務業發展將更多人受益

德意志銀行首席執行官於爾根·費琛認為，目前中國正處於發展轉型期，需要更多的醫療和社會保障服務，而中國不斷推進的城市化進程也會在交通、飲

食等諸多領域，為服務業發展帶來巨大機遇，而服務業的發展將會使更多人受益。

「過去二十年間，中國取得的巨大發展成就令人吃驚！」英國商業、創新和技能大臣文思·坎布爾是時隔二十年後再度來華，他稱中英均處在重要轉型階段，兩國未來在經濟文化方面可更好地交流融合，擴大共識。

高峰會上，拉脫維亞議長索爾薇塔·阿博爾爾圍繞中國和拉脫維亞之間巨大的合作潛力發表主題演講，她真誠希望有更多的中國投資者到拉脫維亞尋求商機與合作。她稱，中拉在交通等基礎設施領域面臨巨大合作機遇，拉脫維亞還可扮演中歐合作的橋樑。

專家：服貿行政審批將簡化

香港文匯報訊(記者李茜婷北京報道)在第三屆中國(北京)國際服務貿易交易會上，商務部研究院服務貿易研究所所長李鋼表示，不能將中國的服務貿易政策一概而論為貿易壁壘，但中國在貿易開放方面的確存在一些問題。目前中國正在考慮自主開放金融、電信等領域，同時深化體制改革，削減、簡化服務貿易行政審批。

中國正向服務經濟轉型

李鋼說，一個國家的貿易政策是這個國家宏觀經濟政策的重要組成部分，中國已經進入到從工業經濟向服務經濟轉型的階段。一個國家在制定貿易政策時，是在自由貿易和保護貿易之間進行平衡性選擇。他認為，一個國家對於已經開放的貿易領域也應該適度實行一些監管。

他指出，中國的服務貿易政策尚存在一些問題，如部分領域尚未開放，受資質要求、專業服務等影響，部分領域存在准入限制。此外，出於既得利益自我保護的考量，普遍存在「開大門、關小門」的現象。

在談到如何消除貿易壁壘時，李鋼稱，中國正在考慮自主開放金融、電信等尚未開放的領域；放寬准入限制與資質要求，在風險可控、行業選擇方面逐步推進；深化體制機制改革，削減、簡化服務貿易行政審批，對一些不符合國際規範規則的國內部門進行治理；一些涉及國家安全和利益的領域將繼續保持審慎開放態度，在可控的情況下進行相對開放。

生產性服貿仍處價值鏈低端

中國社會科學院對外經濟國際金融研究中心主任于立新表示，中國的生產性服務貿易水平還處於全球價值鏈的低端。長期依靠勞動力以及低成本擴張模式已經無法支持進一步發展。中國現在正處於轉型升級的關鍵期，必須向高價值的生产環節傾斜，提升在全球價值鏈中的地位。

「會呼吸的路」吸引眼球



香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)在會場三層的智能城市展區，一個和現實馬路一樣的模式——「會呼吸的路」，吸引眾多圍觀。一層水泥「路面」將空間分成上下兩部分，路面上放置裝水裝置，路面下是沙石土壤，路面表層分佈着幾十個直徑不到1厘米的圓孔，有微型導管通過圓孔伸入到下一層的泥土中。

據它的發明者、來自台灣的陳瑞文說，這個裝置實現了路面上下水和空氣的循環。「地球上植物就像我們人體的皮膚一樣，如果把不透氣的膠帶長時間纏在皮膚上，我們的皮膚就開始壞了。那麼地面不透氣，問題就出來了。」

霧霾水浸將迎刃而解

陳瑞文說，水不能自然循環導致淹水，地下地空氣不循環容易形成熱島，水泥城市的霧霾或與此有關。而「會呼吸的路」將幫城市治理淹



「會呼吸的路」模型。記者馬琳攝

水、霧霾等問題。

此外，在一樓展廳，記者還看到了在「標攤特裝化、特裝標準化」理念倡導下搭建好的眾多展位。利用易折裝的模塊組裝方式搭建展位，使本屆京交會成為了一次可循環利用的綠色環保節約型展覽。

「都教授」家同款智能門鎖亮相

香港文匯報訊(實習記者張聰北京報道)熱播韓劇《來自星星的你》不僅捧紅了影星金秀賢，帶動了遊客赴韓消費數量，也使智能家居慢慢進入了大眾的視野。

在國家會議中心三層的智能城市展區，記者發現了韓劇《來自星星的你》中都教授與千頌伊家的同款智能門鎖。據現場工作人員介紹，此款智能門鎖是三星首次在中國亮相，「它改變了傳統門鎖的概念，融合了卡、指紋、密碼與機械鑰匙，不僅增加了房屋的安全性，也免除了隨身攜帶鑰匙的不便。」

京交會展現智能家居新時代

作為本屆京交會的重點板塊，以智能城市、智能家居發展新觀念、新技術、新產品、新服務為理念的「智能城市板塊」昨日亮相京交會，就引發了社會各界的廣泛關注。中關村物聯網產業聯盟秘書長張建寧介紹，智能城市、智能家居將會給未來生活帶來無限的可能與改變。他表示，期望通過第三屆京交會的平台，推動一些物聯網的應用和服務與社區相結合，開啟一個智能家居的新時代。

「中文視頻版權銀行」全球首發

香港文匯報訊(實習記者張紫晨北京報道)中文視頻版權銀行(國際版)於京交會首日在京上線，6家內地視頻供應商現場簽約，委託其拓展海外市場。

國家版權局版權管理司司長于慈珂昨日表示，中國是視頻生產大國，但在海外市場運營中一直面臨版權意識不強、推廣渠道分散等諸多問題。中文視頻每年通過海外新媒體方式流失的版權價值達千萬美元。他說：「如何將原創影視內容推向國際市場，建立一套與國際接軌的版權交易模式，是亟需解決的問題。」

與國際版權交易規則接軌

于慈珂指出，版權銀行為中國視頻走出去開闢了一條新路徑，「是與國際版權交易規則接軌，規範版權交易模式的現實需要」。

東方嘉禾CEO殷建波介紹稱，視頻版權就是數字資本，視頻版權權利人可將視頻版權交由版權銀行進行存管和營運，視頻版權權利人可獲取營運收益。「版權銀行」可幫助中文視頻客戶進行版權估值、推銷至國際市場。新作品、已播出或庫存的影視作品均可進入版權銀行，將有第三方審計保障交易安全和透明。「把中文內容推出去，把版權收益賺回來。」

6內地視頻供應商現場簽約

據悉，北京電視台、北京若森數字科技、光線傳媒、搜狐、良友文化、新片廠在現場分別與中文視頻版權銀行簽訂了合作協議，委託版權銀行為其開發海外新媒體市場。